母亲的基因影响衰老

随着年龄的增长,我们的细胞会发生变化,遭受损伤。现在 来自Karolinska研究所和马克思普朗克老化生物学研究所的研 究人员,证实衰老不仅由我们一生中的变化累积所决定,还受到 遗传自我们母亲的基因的影响。研究课题组组长Larsson说:"令 人惊讶的是,我们证明我们母亲的线粒体DNA似乎影响了我们 自身的衰老。如果我们从母亲处遗传了携带突变的mDNA,我们 就会更快速地变老。'



头痛硬扛,会损身体免疫系统

长期站姿、立姿不正确也会引发头晕、头痛

(上接B13版)

神内门诊近两成

'引起头痛的原因和种类很多。"山东 大学齐鲁医院神经内科主任医师焉传祝 表示,突然遇冷引起的头痛仅是头痛患者 中极少的一部分,还有许多原因可以引起 头痛。"从目前的情况来看,因头痛前来门 诊的患者约占门诊总量的10%-20%。

据介绍,2003年国际头痛协会制定的 第二版"头痛性疾患的国际分类"将头痛 分为三类:原发性头痛,像偏头痛、紧张性 头痛等;继发性头痛,像头颈部外伤、颅颈 部血管性因素、颅内非血管性疾病、感染、 药物戒断、精神性因素等多种原因所致的 头痛;颅神经痛、中枢和原发性颜面痛以 及其他类型头痛。

因此,引起头痛的病因大致可分为原 发性和继发性两类。原发性是指不能归因 于某一确切病因,也可称为特发性头痛, 常见的如偏头痛、紧张型头痛;而继发性 病因可涉及各种颅内病变如脑血管疾病、 以及滥用精神活性药物等。

"所以,一般患者将头痛作为主诉症 状时,要首先排除器质性病变。"付元庆 说,除了头部器质性病变,感冒发烧等也 是较常见的头痛病因,"如果有原发病,治 愈了原发病,头痛也就自然好了。

'尤其是鼻窦炎引起的头痛,以青少 年居多。"专家解释,鼻窦炎之所以会引起 头痛,是因为鼻甲、鼻道、鼻窦口及鼻窦黏 膜的炎性刺激,肿胀的黏膜压迫神经末 梢;鼻窦内分泌物潴留蓄积后,压迫神经 末梢;细菌产生毒素刺激神经末梢。

因此,专家提醒,当感觉到头痛时,不 要只以为是感冒而硬扛,这样很容易使身 体免疫系统受到损害,从而增加患上鼻窦 炎等疾病的几率。

省千佛山医院中医科专家周霞还表 示,生活工作方式不好,站姿、立姿不正 确,长期伏案工作等也会导致肩膀、腰背 肌肉劳损,这也被称为"伏案综合征",也 就是慢性肌纤维炎,即常说的颈肌劳损, 这些也会引起头晕、头痛等症状。



偏头痛不一定 只有一边痛

原发性头痛,尤其是偏头痛不仅让患 者痛苦,医生对该病甚至也是有些无奈。 省千佛山医院神经内科主任医师唐吉友 表示,对于偏头痛,目前还无根治手段。

随着社会竞争压力增大,头痛发病率 不断增加,"在国外,发病率甚至能达到 25%。"唐吉友说,尽管头痛患者增多,但并 不是每个患者都是"偏头痛"

"'偏头痛'是严格的诊断标准,并不 是一边头痛,就叫'偏头痛',有20%的'偏 头痛'是两边都痛。"唐吉友介绍,"偏头痛 一般疼痛剧烈,伴有恶心、呕吐、畏光、畏 声等,活动一般会加剧疼痛。

引起偏头痛的原因多种多样,例如受 恶劣环境的影响,或者食物过热、过冷等。 偏头痛也有不同的类型,例如从季性头痛 夏秋最易发作。还有些属于家族性头痛, 主要是受家庭遗传因素的影响。

目前偏头痛的发病原因还不是很明

确。"偏头痛患者一般有一定的家族史。" 唐吉友说,内分泌、饮食等因素也可能诱 发,"此外,心理、生理和情绪压力与紧张、 焦虑、烦恼和抑郁等也是重要诱因。

焉传祝介绍,对于偏头痛的治疗主要 分两个阶段,预防性治疗和发作期的治 疗。预防性治疗主要是为了消除偏头痛的 诱因,防止偏头痛的再次发作,例如避免 过度疲劳、注意调节睡眠等;而发作期的 治疗主要依靠药物治疗。

紧张性头痛

女性多发

"现在紧张性头痛患者大增。"唐吉友 介绍,这部分患者往往疼痛不是特别剧 烈,没有呕吐等症状,运动或按压后疼痛 会有减轻,"这样的患者能占到70%-80%。"

据介绍,紧张性头痛是由于头部与颈 部肌肉持久的收缩所致,往往是由焦虑或 忧郁伴随精神紧张引起,或者是其他原因 的头痛或身体其他部位疼痛引起的。该病 女性较为多发,且多在30岁前后发病。

专家提醒,对于经常头痛的患者,平 时要养成良好的睡眠规律,加强运动和工 作计划性、条理性,心理上不要过分紧张。 此外,部分药物也能诱发头痛,如避孕药、 硝酸甘油、组织胺、利血平、肼苯达嗪、雌 激素、过量维生素A等。

"办公室白领,更容易患紧张性头 疼。"周霞说,很多人在办公时使用电脑的 姿势不正确,影响颈椎和肩部的健康,出 现疼痛、酸软、无力等症状,容易引起头痛 症状。因此,久坐者应适当活动,不要等到 眼睛不适应,出现酸痛才进行眼睛的放 松,否则过于疲劳容易引起头痛。

周霞表示,出现紧张性头晕、头痛一般 不需多少药物就能实现治愈和缓解的效果, 更讲究药物调理和改善生活方式相结合。

但专家也提醒,目前患者对于头痛持 两种错误态度,一类人认为头痛不是病, 不用治疗;还有一类人一旦头痛就胡乱服 止疼药,导致药物依赖性头痛。因为很多 止疼药物都含有咖啡因,会帮助缓解疼痛, 但是对头痛的病因治疗并没有任何帮助。

相关链接

区分几种常见的头疼

偏头痛:

偏头痛是反复发作的一侧或两侧搏 动性头痛,一般疼痛剧烈。头痛期间不少 患者伴随出现恶心、呕吐、视物不清、畏 光、畏声等。恶心为最常见伴随症状。

紧张性头痛:

患者常因紧张、连续工作或情绪波动 等发生头痛。其症状是头部有沉重感,可 伴有头晕疲倦。女患者经期加重。经过睡 眠休息、热敷或按摩头部可减轻。

三叉神经头痛:

这种头痛常发病急、阵发性、电击样 短时剧痛,有时仅为十几秒钟,但反复发 作,每天数次至数十次,可因进食、洗脸、 讲话而诱发。

高血压头痛:

以搏动性钝痛、头部紧张感、摇头或 用力时加重,伴有头晕,有时可继发脑血 管意外。因此,头痛发现血压升高时,要及 时去医院诊治,以免延误病情。

运动性头痛:

常发生于运动或体力劳动时,疼 痛部位一般在两侧颞部,休息后可缓 解,运动后又发作。这种头痛应立即休 息、治疗。

头痛位置区别

	整个头部	头部一侧	头内或一只眼后	前额
偏头痛		•	•	
紧张性头痛	•			
丛集性头痛		•		
药物过量性头痛	•			
鼻窦性头痛			•	•

头痛感觉区别

	搏动跳痛	紧张压迫痛	深层疼痛	锐痛	钝痛
偏头痛					
紧张性头痛		•			
丛集性头痛				•	
药物过量性头痛					•
鼻窦性头痛		•	•		

头痛发作时间区别

	早晨	全天逐渐加重	任意时间	每天定时
偏头痛			•	
紧张性头痛		•		
丛集性头痛				•
药物过量性头痛	•			

头痛发作频率区别

- Will 2011 1 - W					
	每周几天	毎周1-4次 持续3-8周	每月几天	时常	
偏头痛			•		
紧张性头痛	•				
丛集性头痛		•			
药物过量性头痛					

府备晚报

编辑:尹明亮 美编:宫照阳 组版:秦川

准爸日记8

宝贝,那些你 教给我们的生活

宝贝你好,我是你爸爸。本周 起,你已经进入了孕期的第七个月 份,你和我们在医院中的相见,也 从以前的每月一次,加快到每两周 一次。这意味着,你和我们相见的 那一天也在逐渐临近。当别人都在 提醒我们开始着手准备你的人生 第一课时,此刻我更愿意回想一 下, 你教给了我们什么。

有个打趣刚出生婴儿的笑话是 这样说的,这些小家伙就像一部新手 机,待机时间极短,基本每隔两个小 时就得充一次电;而且功能极不完 善,需要购买大量配件;同时还有系 统不稳定的缺陷,经常会崩溃死机, 需要自己慢慢摸索操作。

宝贝,虽然你还需要几个月时 间,才能成为这个笑话的主角,但 如今的你,也像一个走进我们生活 的新事物一样,教会我们用耐心和 容忍与你相处。

且不说你刚刚到来时让妈妈 无比难受的晨吐、厌食;眼下已经 有哈密瓜大小的你,正在让你的妈 妈经受腰酸背痛、腿脚浮肿抽筋以 及尿频便秘等多种困扰。这一点, 相信在你懂事后的漫长岁月里,我 们会反复向你唠叨。不过我对你心 存感激的是,你并没有让妈妈再增 加一项妊娠糖尿病;而且你日益长 大的身体,还没有太过挤压她的 胃,让她泛酸不适。

可以说,如果没有你,我向你描 述这些症状,会让每一个正常人不堪 其扰,但正是对一个新生命的期待和 渴望,让我们学会坚强和忍让。

当然,宝贝你并不是只让妈妈 独自成长,爸爸也在与你和妈妈的 相处中,逐渐改变。比如爸爸平时 算得上及格的家庭煮夫,但你的到 来,让我对做家务的要求更上层 楼——周末要起得更早去买新鲜 的食材,烹饪时要更加注意口味和 搭配;以及更多地承担我不喜欢的 拖地扫地。

除了体肤上的锻炼,宝贝,你 还让我进一步学习如何陪伴与减 压,为了照顾妊娠期你给妈妈带来 的情绪上的诸多波动,我给自己准 备了各种推掉晚间应酬的理由。哪 怕晚上做完家务后只有不到2个小 时的闲暇时光,我也要和你妈妈一 起看看剧集,听听音乐,在给你进 行胎教的同时,放松她的心情,给 她按摩缓解疲乏。

宝贝,当你真正开始在这个世界 上的生活,你就会知道,人总是会按 照自己的习惯和轨迹生活。而一旦改 变这种既有的节奏,每个人都要经历 一段混乱和痛苦的过程。学会适应这 种改变,并主动寻求更好的改变,才 个人长大的时刻。

现在,因为你的缘故,我和你 的妈妈就在进行这种改变,这个过 程里会有错误和挫折,会让我们争 吵和抱怨,但这才是真正的成长, 让我们领略此前从未知晓的人生。 就像这个周末,我的一个正在痛并 快乐着养育宝宝的同学告诉我, "以后给孩子换尿布一定要在喂奶 之前,不然他容易受凉吐奶。"我问 她,"你是什么时候知道的?"她兴 奋地说:"就在今天中午!"

虽说"父母是孩子第一任老 师",但我们并不完美,有时候也像 你们一样做事无章可循。所以,未 来我们与你的相处,也许更多是你 教育我的过程。

这不是我在推卸责任,生活本 就是这样持久挣扎与奋斗的过程。 还好,从你的身上,我可以重新审 视生活,看到生活的美好。这是来 自上天的馈赠,而它们来自你。